玉

大学首

加

生

## 去新疆!穿越古今丝绸之路



新华社乌鲁木齐 8 月 23 日电(记者王 敬中、缪晓娟、贺占军)在修葺一新的喀什 老城里,阳光洒满了咖啡屋。来自德国的一 家四口正在讨论,哪一种吐鲁番葡萄最是 美味多汁。

"我们买了大约100种葡萄,作为旅行 路上的小食。没想到,每一种都有细微差 别,每个人也都各有所好。"罗亚成回过头 来,向记者解释道。

"但除此以外,新疆的沙漠、山水、人文 和美食,让我们叹为观止。这里最好吃的是 羊肉、拌面和馕,在这个问题上没有反对意 见!"他的妻子抢过了话头,他们的儿子和 女儿笑作一团。

罗亚成是上海一家化学品企业的总经 理,在中国工作生活已有两年半。举家搬回 德国之前,在中国的最后一次旅行,他们选 择了新疆——古今丝绸之路的核心地带。

"我对古丝路很好奇,也喜欢新丝路连 接东西方的想法。这一路走来,从社会治安 到基础设施,都让我们印象深刻。"罗亚成 说。"比如喀什,是一座老城,更是一座新

千年古城喀什,乃沙漠中的绿洲,在最 西部的边陲,紧邻中国与吉尔吉斯斯坦、塔吉 克斯坦、阿富汗和巴基斯坦的国界线。这一古 丝路上的商埠重镇,正成为新丝路上的耀眼 明珠。经过了耗资约10亿美金的老城改造,往 昔破旧的土屋,不再险象环生,却风情依旧。当 地经济的一大支柱,就是老城里的商贸和旅 游。在这里,重商文化与创业精神从未褪色。

一公里外,艾提尕尔清真寺内,国内外 的游客们都会在一面巨幅羊毛挂毯前驻 足。导游介绍说,挂毯上的56朵石榴花,象 征着中国 56 个民族团结同心。这不禁令人 想起,国家主席习近平说过,各民族要像石 榴籽一样紧紧抱在一起,在实现中华民族伟 大复兴的征程上团结一致,共同发展进步。

为了实现这样的中国梦,习主席于 2013年提出建设"丝绸之路经济带"和"21 世纪海上丝绸之路",以实现共赢共享发 展,此为"一带一路"倡议。

这个倡议迎来五周年之际,新疆已然

这里有多个民族,占中国陆地边境线 的四分之一、国土面积的六分之一,可居住



▲在喀什老城,来自巴基斯坦的商人在展示自己的各种珠宝(7月10日摄)。 新华社记者赵戈摄

面积只有9%,却成了新丝路上全球交流、 交通和贸易的前沿。

## 大动脉

在 1893 年出版的《特派记者:篷巴拉 克历险记》中,法国科幻作家儒勒·凡尔纳 想象出一列从欧洲边疆开往中国北京的火 车。彼时,欧亚铁路和用大炮将人打上月球 的念头一样,"非常科幻"。

如今,人类并未借助大炮,但早已登上 月球,欧亚铁路也梦想成真。然而,令凡尔 纳始料未及的是,中欧班列规模如此之大, 堪称丝绸之路经济带的大动脉。

自2011年3月首次开行以来,截至今 年6月底,中欧班列累计开行量已突破 9000 列,运送货物近80 万标箱,国内开行

城市 48个,到达欧洲 14个国家 42个城市。 70%的中欧班列从阿拉山口出境,进 入哈萨克斯坦。阿拉山口距离乌鲁木齐 460 公里,距离阿拉木图 680 公里,古丝路上的 商队都会经过此地,但山口更是风口,一年 可能有180个大风天。

时至今日,中欧班列的轰鸣声却时常

盖过呼啸的风声。 早期的中欧班列以中国货物出口为 主,自"一带一路"倡议以来,返程班列的满 载率不断提高。运单翻译官赵杰常驻多斯 特克——列车出境后的首个哈萨克斯坦小 镇,他也留意到进口货物的种类明显增加。

"我 2013 年开始在这里工作,当时的

进口货单非常单调,主要是钢铁和矿石。现 在我需要翻译电子产品、机械部件、无人机 配件、红酒、奶粉等,甚至还有聚酯。"他说。

作为中国最繁忙的边境口岸之一,阿 拉山口集铁路、公路、航空和管道为一体, 连接起中亚、欧洲和亚太三大经济圈。中国 首条跨境原油运输管道——中哈原油管 道,也是从哈萨克斯坦阿特劳到达此地, 2006年开始通油,此后输油量不断提高, 目前年输油量已达 1200 万吨。

中哈原油管道阿拉山口作业区负责人 姚亚戈说,"中方和哈方各占50%股份,共 同运营管理,见证了我们和中亚的合作,也 体现了'一带一路'倡议的作用。

## 大商贸

阿拉山口靠近原材料和市场,也是新 疆第一个保税区所在地,2014年以来吸引 了 400 多家知名企业入驻,总贸易额接近

和很多企业一样,阿拉山口爱菊秦疆 食品有限公司有意扎根于此。除了目前已 有 4000 平方米的库房,正在建一个 20000 平方米的新库房和一个1000吨容量的新 面粉厂。总经理胡旭明透露,"今年从哈萨 克斯坦进口的小麦大约30万吨,5到10 年内会达到100万吨。"

从这里往西南约300公里,霍尔果斯的 出口商们对当前的清关便利和简化手续尤为 感激。霍尔果斯金亿国际贸易有限公司董事 长于成忠一语道破:"一带一路'倡议产生的福利 立竿见影。"他举例说,"从霍尔果斯运货到俄罗 斯,过去要10到15天,现在只要5天;而在哈萨 克斯坦清关,过去要一整天,现在只要两小时。"

于成忠是河南人,30多年前来到霍尔果 斯谋生,靠在街边卖水果白手起家。如今他的 企业每年向俄罗斯、哈萨克斯坦等周边国家出 口7万吨果蔬产品,中国1000多农户也因此 实现了增收。

"一带一路'倡议是人人受惠的黄金机遇。 在我看来,今天的新疆是最安全、最繁荣。"他说。

霍尔果斯地处亚欧大陆腹地,自然条件 艰苦。这个丝绸之路经济带沿线最年轻的城 市,却从未缺乏创造力,它的经济开发区和 国际边境合作中心都是创新之举。

在霍尔果斯经济开发区,新注册公司都 能享受五年内企业所得税全免,第二个五年 地方留存的 40% 继续全免;在 5.28 平方公 里的中哈霍尔果斯国际合作中心——全球 首个跨境自由贸易区,各国人员、车辆和货 物自由流通,商户和游客享受减税、免税等 优惠,去年出入园人数逾550万次,是2012 年开园时的33倍,交易额高达17亿美元,几 乎是前年的3倍。

霍尔果斯,在蒙古语里意为"驼队经过的 地方",正如它曾经是古丝路北线的重要驿站; 在哈萨克语里意为"积累财富的地方",这与它 当前的定位不谋而合——中国向西开放的口 岸和地区商贸中心。

## 大梦想

"一带一路"倡议带动了新疆乃至中国更 多地方的腾飞。而中国梦,同时联通世界梦。

习主席在近日发表的署名文章里说,他 提出共建"一带一路"倡议,目的是促进基础 设施建设和互联互通,对接各国发展战略, 实现共同发展。

当前全球正面临贸易保护主义抬头、发 展鸿沟拉大,中国则努力破解和平赤字、发 展赤字和治理赤字,建设一个更加包容的21 世纪。令人欣慰的是,"一带一路"倡议得到了 100多个国家和国际组织的积极响应支持。

短短五年时间,"一带一路"建设从理念 转化为行动,从愿景转变为现实,已然成为 当今世界规模最大的国际合作平台和国际 社会最受欢迎的公共产品。

在喀什、阿拉山口和霍尔果斯这样的丝 路支点城市,这个倡议带来的改变十分明 显。而那些一时看不见、摸不着的改变,比如 人的想法和观念,影响同样深远。罗亚成19 岁的儿子就对记者说,"我对古丝路、新丝路, 都是路转粉'。在中国生活过,才知道外面的

新华社阿克拉8月23日电(记者赵姝 婷、石松)近年来,加纳掀起一股"中国留学 热"。中国驻加纳大使馆数据显示,去中国留学 的加纳学生人数逐年攀升,从2014年的3700 多人增长至 2017 年的 6500 多人, 在华留学 人数连续三年位居全非第一,留学领域涉及 经贸、农业、医卫、通信、能源等各个方面。

这些学生回国后,利用所学所长,在自己 的专业领域进一步推动加纳社会经济发展和 中加两国友好合作。夸梅·哈克曼正是这样-名志在"让加纳发展得更好"的毕业生。

哈克曼今年39岁,是清华大学地球系统 科学系 2017 届博士毕业生, 也是在清华取得 博士学位的加纳第一人。

2012年1月,哈克曼在英国取得硕士学 位。深思熟虑后,他试着发邮件给自己感兴趣 的地学领域学术专家、时任清华大学地球系 统科学研究中心主任宫鹏教授,希望跟随宫 鹏在该领域继续深造。出乎他的意料,宫鹏当 天就给了他肯定的回复。同年8月,拿到中国 政府奖学金资助的哈克曼第一次来到北京, 开始一段难忘的旅程。

回忆5年的留学生活,哈克曼难掩内心激 动,声情并茂地描述起他在中国学习生活感受到 的巨大震撼:从共享单车的发展兴盛到无处不在 的移动支付,从方便生活的网购到令人惊叹的公 共交通系统等。哈克曼俨然已是一个"中国通", "在北京,我就是其他外国留学生的生活指南"。

哈克曼说,留学中国的最大收获可以用 两个词概括,"勤奋"和"支持"。

"清华的学习气氛太浓了,每天不学习都 觉得不好意思。我周围有很多同学从清早学习 到深夜,这5年中我一直被周围同学们的勤奋鼓舞着,这是我来到中国 留学最大的收获之一。"

哈克曼说:"我之前曾在南非和英国留学,但在中国,我的导师和 学校给予我学术科研方面的支持是最多的。导师和学校给了我一个特 别好的科研环境,让我可以始终专注在自己的项目上,我真的非常感 激。"哈克曼告诉记者,他和导师现在还经常联系,有学术交流和参与 国际会议的机会,导师宫鹏总是第一时间联系他,这让他倍感温暖。

记者也联系到宫鹏。回忆起自己带的这名"第一个非洲学生",宫 鹏对他的印象是"勤奋""真诚"。宫鹏告诉记者,清华大学对博士研究 生的要求是在读期间在国际期刊上发表2篇论文,哈克曼却发表了 5 篇之多,"他是一个对自己有着相当高要求的人"

从清华毕业后,哈克曼放弃了海外工作机会,回到自己的故 —加纳第二大城市库马西,在国家建筑与道路研究所担任研究 员。他的工作是搜集和制作加纳全国地理数据,经过分析后,为加纳政 府基础设施建设提供反馈和建议,以提升当地基础设施规划的科学性 与安全性。哈克曼介绍说:"比如加纳政府想在某处建一栋楼,就需要 了解该地区的洪涝灾害历史。我们的工作就是搜集和研究这些地理数 据,及时反馈给政府相关部门,对加纳的基础设施建设进行指导。

在清华读博的5年,哈克曼熟练掌握了地理信息系统和遥感技 术,制作了可应用于学术研究与实际应用的加纳土地覆盖制图,并尝 试搜集和制作加纳全国地理数据。宫鹏告诉记者:"哈克曼的加纳土 地覆盖制图是21世纪以来首次对加纳相关基础资料的更新,他的 研究成果填补了加纳乃至西非类似区域的空白,并成为全球相关领 域学者的重要基础数据,这是他取得的独特研究成果。

8月开始,哈克曼到加纳能源与自然资源大学的环境管理专业 任教,将他在清华大学学习的知识技术传授给加纳学生。同时,他还 将和国家建筑与道路研究所的几名同事继续推进加纳全国地理数据

哈克曼说:"加纳的当务之急是培养更多的高端人才,中国培养了我,

